



# 推動「以台灣之名走入國際社會」 才是正途！

●羅榮光／台灣聯合國協進會理事長

## 壹、前言

感謝台灣新世紀文教基金會舉辦的「對2012年民進黨總統候選人的政策建言」座談會，要我擔任「推動以台灣之名走入國際社會」此一題目的引言人。根據多年來參與推展台灣加入聯合國運動有不少的體認與心得，盼能向民進黨總統候選人提出建言。

2012年民進黨總統候選人蔡英文主席已表明台灣要與中國互動與來往，必須與國際社會，即世界各國先有積極的互動與來往，此一看法是極其正確的，台灣才不致於孤單地面對強權中國，任其欺凌甚至被統一併吞。台灣是個美麗之島（Formosa），正如一個「美姑娘」，若單獨與意圖侵犯她的男人來往，必定遲早都會被侵犯與蹂躪，必須先有更多友人站在一起，才有安全、自由與自主。

1992年6月間我曾參與創立的「台灣獨立安全基督徒促進會」宣示「台灣獨立才有安全」，有下列明確的主張：

台灣成為一個新而獨立的國家，兩千多萬人民始能認同台灣，立足台灣，各族群彼此尊重與相愛，形成命運共同體，團結在一起抵禦外侮，大家才有真正的安全。

台灣成為一個新而獨立的國家，努力加入聯合國及國際社會，若中國舉兵進犯時，立刻變成國際問題，始能受世界各國之關注與聲援，台灣人民之自由與安全才有國際社會的保障。

台灣成為一個新而獨立的國家，我們始能與中國建立公義、和平的新關係，促使兩國相互尊重、平等互惠，共同貢獻於世界和平與人類之進步。

可見先走入國際社會，始能維護台灣的獨立自主與安全，也才能與中國建立互相尊重的兄弟之邦關係，有益於世界人類的和平與安全。



## 貳、正名「台灣國」，走出活路來

推動以「台灣之名走入國際社會」才是正途！近年來本土社團推展正名、制憲、公投、加入聯合國，促使台灣國家正常化運動，就是以正名「台灣」國家名稱為前提。因為古云：「名不正，言不順，言不順則事不成」六十多年來台灣被敗亡來台統治之「中國」國民黨黨國體制掛上它隨身帶來的招牌「中華民國」（Republic of China，簡稱R.O.C.）R.O.C.也可說是Republic of Confusion（混淆民國），總是與People's Republic of China（PRC）混淆不清。過時的R.O.C.憲法還宣稱其主權與領土包括中國與蒙古，真是跨世紀的大笑話與大謊言！現在已復辟執政的馬英九就以此部理當早日送進歷史博物館的「一中憲法」愚弄台灣人民，說什麼「一中各表、九二共識」及台灣人民必須根據此部憲法決定未來前途，顯見他企圖拖延台灣二千三百萬國人自救與自立的時機，以達成他「終極統一」的私心。他正以「和緩兩岸關係」做幌子，以掩蓋其逐步出賣台灣主權與國格之意圖。

咱的國家只有早日正名「台灣國」（若只用「台灣」，就很容易淪為「中國台灣省」，像WHO密件中的稱呼），才能走出活路來，這次「台灣聯合國協進會」組成的WHO宣達團成員共有二十三名，赴日內瓦宣達台灣要加入WHO為正式會員國（full member）而不是欠缺實質意義的觀察員身分，因為台灣是個主權獨立民主自由的國家，有權利也有責任正式加入國際組織，參與國際事務，咱是台灣國民也是世界公民！然而宣達團成員竟然頭一次不能用「中華民國」護照申請進入世界衛生大會（WHA）旁聽，這給我們極大的警訊與提醒，R.O.C.已不被國際組織所承認，台灣更應加緊正名腳步。我們若詳細觀察世界各國的地圖，以及世界主要航空公司的飛航圖，在美麗島上標示的就是「TAIWAN」，從未見到「R.O.C.」（只有外來的「中國」國民黨黨國體制才會任意在美麗島上蓋上「R.O.C.」之名）。「中華民國」已是寄生在台灣土地上的「非國家」，只有正名新而獨立的「台灣國」，台灣才有走入國際社會的活路。

陳水扁前總統於2007年7月間正式以「President of TAIWAN」（台灣總統）之頭銜寄函給聯合國秘書長潘基文，以「台灣」之名正式申請加入聯合國，雖然被潘基文蠻悍地排拒，但經過許多友邦在聯合國大會熱烈地發言，拉長時間討論台灣加入聯合國之議題並且獲得國際媒體大量的報導與討論，期望2012年蔡英文主席能當選總統繼續以「台灣總統」之職稱，也以台灣之名申請加入聯合國、WHO以及各種國際組織。

## 參、走入國際社會之道

台灣要走入國際社會，在這公民社會（civil society）的現代，民進黨總統候選人蔡英文必須加強與本土民間社團聯繫，大力推展「全民與國際性的運動」，因為現代民主國家的公民，為了自己國家的前途與生存發展，必須有所主張並積極參與推動，因此，



走入國際社會必須台灣全民參與，形成一股極大的民間力量，督促與支持政府，加速推進台灣加入國際組織。二千三百萬台灣國人長年來成為國際孤兒，被世界隔離（apartheid）是極其不公不義的大事，千千萬萬世界良知之士應當為台灣打抱不平，替我們出聲，故此，海內外台灣國人應當努力傳播理念，邀請各國良知之士聲援我們，常常向他們的政府表達支持台灣加入聯合國以及各項國際組織，使之形成為國際性的運動。

今（2011）年3月19日，世界台灣人大會與台灣國家聯盟共同舉辦「第三次海內外台灣國是會議」，會議主題是「堅持台灣建國，開展國際空間」。受邀在國是會議中專題演講的美國奧斯汀學院政治系主任Donald M. Rodgers教授以「建立台灣的信心」為題目，一再懇切地說：

台灣人民必須用心來探討及解釋自己獨特的歷史及現實。台灣不是像馬英九所說的一樣，台灣並不是一個帶有台灣特質的中國社會，台灣是一個獨特的台灣社會。世界上沒有其他一個國家與台灣相似，所以台灣可以獨特地對世界有所貢獻。基本上這是一個台灣尊嚴的運動。這個運動是建立在健全的政策及公共外交（Public Diplomacy）上，這個運動必須包括台灣國內和國際社會的溝通。這個運動必須鼓勵每一個台灣人參與建立，並提倡台灣及台灣人的成就與力量。我們必須甩掉瀰漫在台灣社會與政治上的不安全感，並擺脫過度強調依賴「中國大兄」的必要性。台灣人實在是擁有許多值得驕傲之處，也有許多足以貢獻國際社會的地方。

我建議成立一個草根運動並加強與國外非政府組織（NGO）的聯繫。在當前的情勢，無法依靠馬政府來發揚台灣人的文化、認同及國力，而許多外國政府也將會漸漸忽視台灣的聲音。因為你們的馬政府不為你們發聲，不在國際上正確的代表你們，你們就尋找出自己發聲的管道……這必須改變！這是台灣人必須站起來的時刻，以這塊美麗的寶島、獨特的歷史、在經濟上及政治上的成就、在國際社會的重要性、以及對世界未來的貢獻為傲。除非台灣人選出與自己有共同信念、要將台灣建立成一個更美麗、國力更強的國家的民意代表，否則美夢將無法成真；除非台灣人站起來選出與自己有共同理想、要使台灣更進步、將帶領台灣進入國際社會成為先進國家的領導人，否則美夢也無法成真。這是台灣人民的權利及責任，台灣必須成為一個更民主、更有影響力的國家。我們絕不能接受比這個願景更小的目標。在最後，我對台灣人有極大的信心。我相信台灣人民熱愛自己的國家、熱愛自己的民主和主權，我更相信台灣人具有共同的智慧及創造力，來為自己的前途開闢一條康莊大道。

Donald M. Rodgers如此懇切有力地提醒本土民進黨，應多與台灣本土社團加強和世界所有政府與非政府（NGO）組織接觸，並積極派員參加各項國際性NGO活動，展現台灣在政治、經濟、文化與社會各層面的特色，藉此讓各國人民聽見台灣國人的心聲與主



張，如台灣基督長老教會積極參與普世教會的活動，為台灣發聲一樣。是否如台灣教授協會能夠積極加入類似的國際教授組織與活動呢?!台灣醫界聯盟呢?……，藉著電腦網路多多傳播有關台灣的特色與聲音也是現代的捷徑。

### **肆、結語：正名、制憲、公投、加入聯合國！**

當民進黨總統候選人的團隊與民間團體共同推展走入國際社會的公民與國際性運動之後，就能喚起台灣民眾，經過正名與制憲的公投方式，使台灣國家正常化，進而以台灣國名申請加入聯合國及各項國際組織。

由於中國霸權的崛起，亞太各國已經更加警覺中國的武力擴張會對亞太地區各國人民的安全與自由帶來威脅。台灣位於亞太地區戰略樞紐，台灣的重要性已經提升，這是我們台灣國人共同扭轉頹勢的契機，台灣對亞太地區的公義和平與安全可以擔起重任，而以台灣之名走入國際社會正是我們偉大又艱鉅的目標，只要大家有堅定的信念，手牽手共同出錢、出力又出聲，愛拚到底才會贏！◆